

## СТАНОВИЩЕ

от проф. дн Надежда Георгиева Йорданова- Стоянова

**Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“**

на материалите, представени за участие в конкурс  
за заемане на академичната длъжност „доцент“

**на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“**

по: област на висше образование 1. Педагогически науки

професионално направление 1.3 Педагогика на обучението по....

научната специалност Теория и методика на физическото възпитание в детската градина

В конкурса за „доцент“, обявен в Държавен вестник, бр.32 от 09.04.2024 г. и в интернет-страница на Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ за нуждите на катедра „Теория и методика на физическото възпитание и спорт“ към Биологически факултет, като кандидат участва гл. ас. д-р Росица Христова Щерева от Пловдивски университет „Паисий Хилендарски, катедра „ТМФВ и спорт“.

### ***1. Общо представяне на процедурата и кандидата***

Със заповед № РД 21-1182 от 07.06.2024 г. на Ректора на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ (ПУ) съм определен(а) за член на научното жури на конкурс за заемане на академичната длъжност ‘доцент’ в ПУ по област на висше образование Педагогически науки., професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по..., научната специалност Теория и методика на физическото възпитание в детската градина, **обявен за нуждите на катедра „ТМФВ и спорт“** към Биологически факултет.

За участие в обявения конкурс е подал документи единственият кандидат гл. ас. д-р Росица Щерева, която е на основен трудов договор в ПУ „Паисий Хилендарски“ от 1989 г.

Представеният комплект материали е в съответствие с Правилника за развитие на академичния състав на ПУ. Кандидатът гл. ас. д-р Росица Христова Щерева е приложила списък с общо **50** научни труда, от които **2** монографии, **17** учебни пособия, **14** статии и **10** публикации в сборници от конференции. Приемат се за рецензиране **44** научни труда (без 6 по дисертацията, приложени за ОНС „доктор“). Всички трудове са свързани с проблематиката на обявения конкурс.

***Кандидатът отговаря на изискванията на чл. 24 от ЗРАС в Република България, Правилника за прилагането му и Правилника на ПУ „Паисий Хилендарски“ за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности.***

**Процедурата по конкурса е спазена. Не установих нарушения.**

### ***Кратки биографични данни на кандидата***

Гл. ас. д-р Росица Христова Щерева е родена в гр. Пловдив. В същият град завършва средно образование. Продължава да учи в ПУ „Паисий Хилендарски“, където през 1988г. се дипломира с отличен успех в ОКС „магистър“ в специалност „Предучилищна педагогика“ и „Педагогика на ранното детство“. През 1989 г. след спечелен конкурс е назначена за преподавател в ПУ, където работи и до момента. През 2014 г. защитава дисертация на тема: „Полифункционален характер на подвижните игри при усъвършенстване на двигателните способности на децата от предучилищна възраст“ и придобива ОНС „доктор“.

### ***Лични компетенции:***

Гл. ас. д-р Росица Христова Щерева владее писмено и говоримо на отлично ниво руски език. Ползва английски и немски език. Компютърните и умения също са много добри. Има богат преподавателски опит.

***Професионалното развитие на кандидата за заемане на академичната длъжност “ДОЦЕНТ” закономерно се е движило във възходяща линия през натрупаните 23 г. Тези и усилия заслужават моята висока оценка.***

## **2. Обща характеристика на дейността на кандидата**

Гл. ас. д-р Росица Христова Щерева осигурява обучението на студентите от специалностите ПУП, ПУНУП и ПОФВ при ПУ „Паисий Хилендарски“ по дисциплините: „Подвижни игри“, „ТМФВ“, „История на физическата култура“, „Училищна документация“, „Хоспитиране“, „Текуща практика“, „Стажантска практика“. В своята преподавателска работа тя прилага иновативни методи на преподаване. Работи по проекти.

Тя е представила списък с 44 заглавия, в които е самостоятелен автор или съавтор, всички след придобиване на ОНС „доктор“. По голямата част от тях третират проблеми, свързани с двигателната активност в детската градина, педагогически технологии за моторно развитие и функционално усъвършенстване на 3–7 годишни деца, ролята на подвижните игри за двигателно и психическо развитие на децата от преучилищна възраст. Други са ориентирани към работата по спорт във висшите училища и подготовката на спортни педагози.

Всички трудове в списъка, представен от кандидата за заемане на академичната длъжност „доцент“ са публикувани.

Специално внимание заслужават двете монографии. В първата „Общоразвиващи физически упражнения в детската градина“ с обем 127 стр. авторът прави предписания от технологични модели, позволяващи съставяне на разнообразни комплекси от физически

упражнения за провеждане на педагогическата ситуация, както и по време на утринната гимнастика, приложими в различните възрастови групи на детската градина. Намирам този труд по близък до учебно помагало, отколкото монография. Приложението му обаче сред детските учители би било голямо.

Втората монография *„Влияние на подвижните игри върху психо – двигателните способности на децата от предучилищна възраст“* е с обем от 239 страници. Тя отговаря на всички критерии за такъв научен труд. Авторът прави много задълбочено проучване на подвижните игри. Изтъква тяхната значима роля за развиване на физическите и психически способности на децата в предучилищна възраст. Познава се на много голям брой (над 200) литературни източници, което и позволява да направи сериозен теоретичен анализ и изведе обективни изводи и заключения.

От посочените в списъка статии и доклади една може да бъде открояна, тъй като е поместена в научно издание реферирано и индексирано в световните бази данни. От 14 статии 12 са самостоятелни. Приложени са също така и 10 публикации в сборници от конференции, като 5 са самостоятелни и 5 в съавторство. Можем да направим заключението, че гл. ас. д-р Щерева еднакво успешно работи самостоятелно и в екип. Не мога да не отбележа големият брой учебни помагала – 17, в които д-р Щерева е съавтор, а в 2 от тях самостоятелен автор. Те са свързани с теоретичната и практическа подготовка на студенти, обучаващи се в ОКС „бакалавър“ и ОКС „магистър“ в направление 1.2 Педагогика и 1.3. Педагогика на обучението по... Две от публикациите (4.7 и 1.6) са на чужд език, а останалите 22 на български език.

Представената научна продукция има теоретичен и приложен характер, фокусиран върху предучилищното физическо възпитание и подготовката на бъдещи детски, начални и по физическо възпитание учители. Тя значително надхвърля минималните изисквания. по чл. 2 б, ал. 2 и 3 от ЗРАСРБ за „доцент“ в област на висше образование 1. Педагогически науки. По показателите са постигнати общо **641,7 точки** – при минимални изисквания от **400** точки.

Публикациите са пряко свързани с тематиката на обявения конкурс и са поместени в списания и научни сборници, които са подложени на рецензиране преди тяхното отпечатване. Цитиранията са **14** на брой, което говори за интерес към научната продукция на кандидата. Изпълнени са изискванията за придобиването на академичната длъжност „доцент“ според ЗРАСРБ.

***В научноизследователската дейност на гл. ас. д-р Росица Щерева, която е нейно лично дело се открояват научни приноси, които могат да се систематизират в следните направления:***

### ***Приноси свързани с предучилищното физическо възпитание:***

- *Създадени и апробирани в практиката, оригинални авторски диагностични методики, свързани с подвижната игра, като са доказани нейните възможности за контрол и оценка на двигателните умения и двигателните качества при деца от предучилищна възраст.*
- *Потвърдени чрез проведен експеримент мотивационните възможности на подвижната игра за не принудено подобряване на кондиционния потенциал на деца (3-7г.).*
- *Създадени са авторски методики относно влиянието на подвижната игра върху психичното развитие на децата за подобряване на различните видове психически функции, като памет, внимание, осъзнаване и др.*
- *Предложени са комплекси от ОРУ за различните възрастови групи в детската градина, които могат да се прилагат в практиката на предучилищното физическо възпитание.*

### ***Приноси по проблеми на заниманията по спорт във висшето училище и подготовката на спортни специалисти;***

- *В предложените от автора иновативни форми за провеждане на семестриалния изпит по изучаваната дисциплина са изследвани нагласите на студентите, които са довели до подобряване на процеса на обучение.*
- *Във връзка с придобиването на знания, умения и отношения в процеса на обучението на студентите по учебни дисциплини, авторът предлага иновативни подходи и модели, които постигат практически положителни резултати в подобряването на познавателните и поведенческите способности на обучаемите.*

### **Критични забележки и препоръки**

Нямам критични бележки. Добро впечатление прави прецизността, с която материалите са систематизирани и представени за участие в конкурса.

### **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Документите и материалите, представени от гл. ас. д-р Росица Христова Щерева отговарят на всички изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на ПУ „Паисий Хилендарски“.

Кандидатът в конкурса е представил достатъчен и значителен брой научни трудове- 30, публикувани след материалите, използвани при защитата на ОНС „доктор“. В работите на кандидата има оригинални научни и приложни приноси, които са получили признание като представителна част от тях са публикувани в списания и научни сборници, издадени от академични издателства. Теоретичните и разработки имат практическа приложимост, като част от тях са пряко ориентирани към учебната работа. **Научната и преподавателската квалификация на .гл. ас. д-р Росица Христова Щерева е на високо ниво и може да се определи, като несъмнена.**

Постигнатите от *гл. ас. д-р Росица Христова Щерева* резултати в учебната и научно-изследователската дейност, **напълно** съответстват на минималните национални и допълнителните изисквания на Педагогически факултет, приети във връзка с Правилника на ПУ за приложение на ЗРАСРБ.

След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, анализ на тяхната значимост и съдържащи се в тях научни, научно-приложни и приложни приноси, намирам за основателно да дам своята **положителна** оценка и да препоръчам на Научното жури да изготви доклад-предложение до Факултетния съвет на Биологически факултет за избор на гл. ас. д-р Росица Христова Щерева на академичната длъжност „доцент“ в ПУ „Паисий Хилендарски“ по: област на висше образование 1. Педагогически науки, професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по..., научната специалност Теория и методика на физическото възпитание в детската градина.

05.08. 2024 г.

**Изготвил становището: .....**

Проф. дн Надежда Йорданова